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Kepairawo 4
AprOpn T Ohokipoon

B
Otav 0éhovpe vo vtoloyicovpe €va 0piouévo OAOKANPOUOL jf(x) dx (1o omoio

vrobétovpe OTL vadpyel), omov N f (X) glval ocvuveyng ouvdptnomn o1o SldoTUa
[a, p ], EVOEYETOL VO AVTILETOTIGOVLE TTPOPAN O TTOL PTopel v oPpeileTan o€ KATL O’
T TOPAKATO:
e Agv givan yvoot 1 oovaptnon f (X) , OALG LOVO KATTOLES TIUES TNG.
e To adpioto oAokAnpmua eivarl advvato (] TOLAAYIGTO SVGKOAO) VO EKPPACTEL
LE €VOl TEMEPAGIEVO TANOOG GTOLYEIWODY GUVAPTICEWMV.

2TIC TEPIMTAOGELS OVTEG YPNOLULOTOOVUE apOuNTIKEG HeBOSOVG Yo TOV VITOAOYIoUO
T0v oAokAnpopatos. ITwo ocvykekpyéva, avtikabiotobue ™ ovvéptmon | éva
moAvdvLpo  TapeRPoAng Kot  vmoloyilovpe pHe  mPocEyylon TNV TN TOL
ohokAnpopatog (néBodor Newton-Cotes kar Gauss). Xt cvvéyeia 0o meplopicovpe
TNV avoQopd HOG GTOVS SLAPOPOVG TOTTOVS APLOUNTIKNG OAOKANPONG TS HeBOSOV
Newton-Cotes.

Ag vmoBécovpe 0Tl yvopilovpe TIG TIHES f(xi ), 1=012,...,n pog cvvaptnong

f(X), ota onueio X, = a, X, Xy,..., X, = F xar 611 P, (X) gtvat 10 TOAV®OVLLO OV TNV

napepPaiiel ota onueio ovtd, €161 OCTE Vo givon f(X)=Pn(X). Emiong ag

GSODpT]GODMS 0Tl TO OTMUEL Xi LoATEYOLVV. Tote oYVEL:

Xn

[ £ (x)dx= [ P, (x)dx (4.1)

Xo
H €&. (3.3) divel 10 cdALO TPOGEYYIONG TNG CLVAPTNONG f(X), O’ TO TOAVMVULUO
Pn(X). ‘Etol, 10 o@dApo Kotd TOV LTOAOYIGUO NG TG TOL OAOKANPOLUOTOG

apOunTIKd (epaiua amroxonng) dlveton amd TN GyEon:

Xjn( f (x)—P,(x))dx = Xjﬂ]C(L)(5')(x—xo)(x—)<1)...(x—xn)dx 4.2)
(n+1)!

X

omov &£ €%y, X, |-

4.1 Kavovag 1] Tomog Tov Tpameliov

Otav ot0 dhomuo ohokAipoong [a, B] éxovpe povo dvo onueia Xo, X, avtd

avaykaoTikd etvor ta dkpa tov. Tote 10 moAvdvvpo TopeUPoAng eivorl TPAOTOL
Babuov kot To oAoKANpOL 1600TOL TPOCEYYICTIKA e TO eUPadd tov tpameliov, mov
oynpatiletoar amd to dVo onueio Xy, X, Kot TG avtiotoryes TYEG TG GLVAPTNONG,
OTMG POIVETOL GTO TAPUKATM GYTLLAL.



‘Etol &ovpe: f(x)
j f(x)dx=— (y0+yl) (4.3) — -

7oV €ival 0 amthOg Kavoveg Tov Tpameliov.

2NV TEPIMTMOOT) OV TO JACTNUO OAOKANp®-
poong [a, B]=[% X, ] Stupebei oe n ica

Y

—a i +—h— X1
, TOTE Ot

vrodlac oo TAdtovg h =

€YOVLE:

X, h
| f(x)dx;E(yO+2yl+2y2+...+2yn71+yn) (4.4)

%
O 1Omog avtdg ovopaleton oHvOETOg Kavovag Tov Tpameliov.
To cedipa 6e avt TV TPOcEyyion etvat:

E=—r—2(ﬁ—a)f”(§), £e(a p) (4.5)

4
Hopaderyuo. I. No vroroyiobel 10 oloxkipopo | :j\/;dx, HE TOV KOVOVO TOV
0

tpomeliov Y N =4 vrodlacTUATe Kot VO GUYKPLOEL 1] TPOGEYYIGTIKY e TNV aKPPT|
TN TOVL.

Xopitovpe 10 Sbotnpa [X),%,]=[0,4] oe 4 {ca vmodwotiuota pe mAdTog

4-0 . . . ,
h= R 1. Anpiovpyovpe Tov o KAT® TIVOKO TIHMV:

X; 0 1 2 3 4
fOx)=y: 0 1 | 1.414]1.732

N

XOoppova pe 1o 6vvheto kavova tov Tpomneliov (€. 4.4) Exovpue:

I :Xf i (x)dx;g(yo+2yl+2y2+2y3+y4):O.5-(O+2-(1+1.414+1.732)+2):5.146
X0

H axpiprig tipun tov 7 givan:
4
= [x"?dx =| = x2
0

Kol EmopéEVes Exovpe opdipa: E =5.333-5.146=0.187
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Hopaderyua II: No. vroroyiobei to olokinpopa | = | (X + —2] dx, pe tov kavdva Tov
1 X

tpomeliov Yy N =6 vVrTodcTNHATO Kol Vo, eKTIUNOel To o@aipa Tposéyyiongs. Tlotog
elvar o eAdiyiotog (xpleil(')g VTOJOCTNUAT®OV TOL OTOLTOVVTIOL, MGTE TO GOUALO VO
glvon pukpotepo tov 107

Xopiloope 10 OSdoTNUQ [XO,Xﬁ]z[l,S] oe 6 ioa vmodooTNUOTO HE TAATOG
Xs—% 3-1
n 6

h=

1 , o ,
= 3 Anpiovpyodpe Tov To KAT® TIVOKO TILAOV:

Xi 1 1+1/3 | 1+2/3 2 2+1/3 2+2/3 3

f(x)=yi | 2 |91/48 |152/75| 9/4 |370/147 | 532/192 | 28/9

XOoppova pe 1o 6vvheto kavova tov Tpomeliov (€. 4.4) Exovpue:

h
I %E(yo+2yl+2y2+2y3+2y4+2y5+y6)=

:%-(2+2-(1.896+2.027+2.25+2.517+2.807)+3.111) ~ 4.684

H axpiprig tipun tov 7 givan:

| =i(x+ x-z)dx{x?z—ﬂj =(§—%)—e—1j;4.667

Kol Emopévag Exovpe cpdipa: E =4.684—-4.667 =0.017.
E&aArov €yovpe (€. 4.5):
h? 1 1

(E)=m—t(3-1). 2o L
_E(Xe_xo)f (5)_ 9.12 (3 1) & 954’1<§<3:>

E=

1 1
=|E|=—<Z=0111
9&" 9
Av &rovpe NvmodlacTHHOTA, TOTE TO TAATOC KaBEVOS o’ awTd givar:
X=X _3-1_2
n n n

h=

K0l TO amOAVTO GOAALQ Eivar:

2 2
:h_.%:h_4, l<§<3
6 & ¢

4
Enedn &* >1 etvon [E|<h? == xonyia va éxovpe |E[<10™ apxel va woxdeu:
n

4 <10* = 2<10” :»22100:@200.
n n



Avtd onpaiver 6t omortodvionr TovAdytotov 200 LVTOSCTARATA Yo VO, £XOVUE
oc@aApo pikpotepo oamd 0.0001.

4.2 Kavévag Simpson

Ecto 6t yvopilovpe tg tywés f (%), (X)), f(x,) g cvvépmong f(x). To
TOAVDOVVLLO Pz(x), nmov mapeUPAAiel T ovvéptnon oto onueio X, X, X, &ivot

denTePOL Pabuod. Xy mepintmon avtr vVToAoYilovpE TO OAOKANPOLLOL:

I =ijf(x)dx;XfP2(x)dx (4.6)
Xo X0

, , . . . 1
Me 1tov amh6 Kavova Tov SImPSson (1 Kavovo Tov 3 ):

X3

| f(x)dx;h(y0+4y1+y2) 4.7
)(0 3

Xz_xol

omov y; = f(x), h= 5

Otov 10 dWoTNUO OAOKANP®OTG [XO, X, ], pumopel va dwpebei o n=2kK
vmodasTARATO. (X%, ), (X X, )seees (X2 X)) » TAGTOVS N TO KAOEVEL (h = %j,
161€ T0 OAOKANpOL otV €E. (4.6) vroAoyileTon ¢ £ENG:

T 6 (x)dx=[ f (x)dx+ ] f(x)dx+...+ ] f(x)x (4.8)
X % X, Yok

Am’ tic €€. (4.7) xon (4.8) kataAyovpe 6TV EKQPOON:

X:j: f(x)dx= g(y0 +A4Y, +2Y, + 4y + o+ 2V, A+ Vi) (4.9)

7oL gival 0 60vOETOS Kavovag (THmog) Simpson.

H €€. (4.9) ypdopeTon ko wg e&ng:

Yok h 2k-1 2k-2
| f(x)dx=§ yo+4i§ yi+2i§ Y + Y (4.9.0)
° /;77/4062 /_hwaZ

To cedipa 6e avt TV TPOcLyyion etvat:

E=——(8-a)f¥ (&), £e(a.B), a=%, B=Xy (4.10)
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Hopdderyua I: Na vmokoyiobel to ohoxMpopa | =[f(x)dx, pe tov kavova tov
1

Simpson, 6tav yio ) cvvdptnon f (X) Stvetal 0 o KATM TIVOKOG TILMV.

Xi 1 2 3 4 5 6 7

f(x)=yi | -1 | 0 | 05| 2 | 15| 3 5

Xopifovpe to Obotnua [XO,XG]:[1,7] oe N=6 {oa vrmoduothpote pe TAATOG
Xg—X% -1
n 6

h= =1. Zopugwva pe 1o ovvleto kovovo SiImpson (g€, 4.9) woyoet:

h
| = f(x)dx;§(y0+4yl+2y2+4y3+2y4+4y5+y6):

(—1+4-0+2-0.5+4-2+2-1.5+4-3+5)=2—;;9.333

2
Hopaderyua II: No vmoroyiobei 1o odokMpopa | =[Inxdx, pe tov kavovo tov
1

Simpson
Q) o n=2 ko
(i) T n=4 vrodaoctnpata.
[Towo givon to péyroto cdipa oe KaOe mpocéyyion;
Me 11 axpifeta fpiokeTor 10 OAOKAN PO GTH OEVTEPT] TEPITTOON;

Q) Xopifovpe t0 SdoTnUa  OAOKANPOONG [1, 2] 070, VTOSLOCTHUATOL
[11.5], [1.5,2], mov to kabéva éxer mhdrog h=0.5.

Eivan

Yo=T(%)="f(1)=0, y,=f(1.5)=In(1.5)=0.405, y, = f (2)=0.693

Zouevo pe tov omAd kKovovo Simpson (g€, 4.7) givar:

2

| =[Inxdx = g(y0 +4y, + yz) = %(0+4-0.405+0.693) =0.3855
1

To cedipa YU avtn) v tpocéyyion divetar am’ v €&, (4.10):

_h_4 B (4) =0.54
|| -2 °(6)

) (4)
180 (2 (&), 1<£<2

_1)
! _2

0= ()= 5 10

= |E|= 4<i;0.002
480¢& 480



(i)  XopiCovpe 10 Sbotnpa orokAMipwong [1,2] o 4 vmodwotiuota
[1,1.25], [1.25,1.5], [1.5,1.75], [1.75, 2], Tov 10 Kabéva €xel TAATOC

h= ZT_l =0.25. Ov avtiotoyeg Tyég Y, = f (Xi ) =Inx; divovrar 6ToV MO

KGTO Tivoko.:

x |1 125 |15 1.75 |2

yi |0 0.223 | 0.405 | 0.56 | 0.693

Youpvo pe tov ovuvleto kovovo Simpson (g€, 4.9) sivar:

2
I :jlnxdx;g(yo+4yl+2y2+4y3+y4):
1

- —0'55(O+4-O.223+2-0.405+4-0.56+0.693) = 0.3847

To cedipa YU avt) v tpocéyyion eivar (am’ v €. (4.10)):

= (5w 10 (o] 025" 6 025

RS = ._4<

180 180 ¢ 30
H dwgpopd tov Ttwodv tov oAkAnpopatog Ommg vmoAoyilovtar oTig 00O
TPONYOVUEVES TEPUTTAOGELS EIvaL:

|O.3855—0.3847| =0.0008<0.5-10° =0.005, mov onuaivet OTL o devTEPN

TEPIMTOOT, TO OAKAN PO VTOAOYIGTNKE [E aKkpifela VO dEKAIIKDOV YNOimV.

=0.0001

Xnueioon:
s
Av {ntépe Tov vroroyiopd tov ohokinpdpatog | = [ f(x)dx, e mpocéypon k

OEKAOIKADY wneiwy, e ™ uébodo Simpson, epyaldpoote og e&ng:

o Xopilovpe t0 SdoTNUHQ [a, ﬁ] ce N=2 VTOJNCTHUATO
vroAoyifovpe to 1.
Xopifoope 10 donuo [a,ﬁ] ce N=4 vmodcTHHATo
vroAoyiCovpue 10 1.
Xopilovpe t0 dSdotnua [a,ﬁ] ce N=6 VTOJWCTNNATO KOt
vroAoyiCovpe 10 1 K.0.K.
Yropotdpe 0tav 1n 0eopd 600 S0 KOV VTOAOYILOUEVOV TIUOV TIUOV lval
pikpoetepn amd  0.5-107%. H (nqrovpevn mpoocéyyion sivar To  TElevtaio
OAOKAN PO TTOV £XOVULE VTTOAOYICEL.
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Hopaderyua Il No vroroyicbei to orokApopa | =[e* dx, pe tov kavova tov

0
Simpson Kot pe TPOGEYYIoT POV SEKOSIKOV Yneimy.

Q) Xwpifovue 10 SdoTnUa OAOKARP®ONG [O,l] o dV0 160 VTOSIACTHLOTO

[0,0.5], [0.5,1], mov t0 kabéva éxer mAdTog h = 1-0_ % .

Ot avtiotoryeg Tyég g ovvaptnong Y, = f (Xi ) =e* $ivovton oToV mivaKa:
x | O 0.5 1
yi | 1 |1.284|2718

A’ v €€. (4.7) Bpiokovpe:
= g(y0 +4y, +Y,)= %(1+ 5.136+2.718) =1.47567
(ii)

Xopifovpe 1o ddoTnua OAOKANP®ONG [O,l] 6€ T€00EPa. 100 VITOSLUGTI LT

[0,0.25 0.25,0.5], [0.5,0.75], [0.75,1], mov 10 Kabéva €xel mAATOG

—_
—

h:l_

o

b‘
Nl

Ot avtiototyeg Tég g ovvaptnong Y, = f (Xi ) =¥ Sivovton oToV mivaKa:

x | 0 ]025| 05 | 075 1

Yi 1 |1.064|1.284|1.755|2.718
Ar’ v €€. (4.9) Bpickovpe:

| = g(y0 +4y,+2y, +4y,+Y,) =$(1+ 4.256+2.568+7.02+2.718) = 1.4635

(iii)  XopiCovue 10 didoTnUO OAOKANPOGONG [0,1] oe €1 {60 V0SNG TAATO, TOV

10 Koféva Eyel mAdtog h = % = % =0.167.

Ot avtiotoryeg Tyég g ovvaptnong Y, = f (Xi ) =" Sivovan otov mivako:

x | O 1/6 1/3 1/2 2/3 5/6 1

yi | 1 |1.028|1.117 |1.284| 1.56 |2.001

2.718
Am’ v €€. (4.9) Bpiokovpue:

gg(yo+4y1+2y2+4y3+2y4+4y5+y6)51.463

10



(iv) Xopilovpe t0 ddoTNUA OAOKANP®ONG [0,1] 0€ OKT® {60 VTOSIAGTHLLOTO., TOV
10 Kabéva £xel TAdtog h= -0 = 1 .

8 8

Ot avtiototyes Tyég g ovvaptnong Y, = f (Xi ) =¥ Sivovton oToV miveKa:

x | 0 [0.125]| 025 |0.375| 0.5 |0.625| 0.75 | 0.875| 1

y, | 1 |1.016|1.064|1.151|1.284|1.478|1.735| 2.15 |2.718

Am’ v €€. (4.9) Ppiokovpe:
;g(yo +4y, +2y, + 4y, + 2y, + 4y + 2y + 4y, + Y, ) =1.4627

[Mapatnpovpe ot

|1.4627—1.463|:O.OOO3<O.5-1O’3, OmOTE 1 TIUN TOL OAOKANPAOUOTOS LE

TPOGEYYIoN TPLOV dEKAOK®V ynoiov sivar: | =1.4627

4.3 Kavévag tTov g

Otav 10 moAvOVLHO TOPEUPOANG TG f(X) elvar tpitov Pobpov (OnA. Otav

yvopitovpe g Tipég g ovvapmong  f (%), (%), F(x,), f(X;)oe 4 onueia
Xgy X1y X5, X3 TOL OOGTIHOTOG OAOKANPOGONG) O TPOGEYYIOTIKOG TUTOG VITOAOYIGLOV
TOV OAOKANPOUATOG

I =] f(x)dx= [P, (x)dx (4.11)
X Xo
, , . 3
elvat 0 Aeyouevoc kavévag Simpson Tov y :

3h
I ;E(y0+3y1+3y2+y3) (4.12)

X3 — X%
3 .

omov omov Y, = f (%), h=

2V MEPINTOOTN MOV TO OAGTNUA OAOKANP®ONG [XO,Xn] pmopet va doupebel oe

, , . X, — X
n=3k ica vrodwctiuata, Thdtovg h=-—"—2

t0 Kabéva, n €. (4.12) yevikevetan

67T0 6Uv0ETO KOVOVE TOV — .

3h
| f(x)dx= ?(yo +3Y; +3Y, +2y; +3Y, +3Y; + 2y +3y, +... (4.13)

et 25 5 +3Yg o +3Yg y3k)

11



Hoapatipnon:

2y &€ (4.12), o1 axpaior opor tov abpoiouotos Eyovv ovviedeoty 1, o1 evoiauesol
opot ue Oeikty morlamAdoio tov 3 Eyovv cvvieleoth 2, v OA0L 01 DTOLOITOL OPOL
gyovv ovvredeotn 3.

To oc@dipa g Tpocéyylong avtig etvat:
h4

E=——
80

(B-a)t(&), £e(aB), a=%, B=x, (4.14)

5
Hoapdderyua. I: Na. vroroywobei 1o ohokApopo | = [e*dx, pe tov kavova tov
0

. 3
Simpson tov 3

@) T n=3 ko
(iv) T n=6 vrodaotuaroa.
[Toto elvar to péyioto cedipa oe KaOe Tpocsyyion;

Q) Xopifovpe 10 dSdoTO OAOKANPOONG [0,1.5] o¢ 3 ioa VoSG T AT, TTOV
15-0 1

10 KoBéva Exel mhdtog h= ~—3 3 0.5.

Ot avtiotoryeg Tég g ovvaptnong Y, = f (Xi ) =e* $ivovton oToV mivaKa:

x | O 0.5 1 1.5

yi | 1 |1.284 2718 |9.488

Am’ v €€. (4.12) Bpiokovpe:

X3 3h
= [ 1 ()= (Y +3Y,+3Y, + ¥s) =
X

:2-0.5-(1+ 3.852+8.154 +9.488) = 4.217625

(i) Xopifovpe t0 SAoTUO OAOKANPOCNG [0,1.5] oe 6 oo vmodluoThHaT, TOV

10 Koféva Exel mAdtog h= ? = % =0.25.

Ot avtiototyeg Tyég g ovvaptnong Y, = f (Xi ) =" Sivovan otov mivako:

x | 0 1025 | 05 | 0.75 1 125 | 15

yi | 1 |1.064|1.284|1.755|2.718 | 4.771|9.488

Am’ v €. (4.13) Bpiokovpe:

12




X5 3h
=] f(x)dx;;(yo+3yl+3y2+2y3+3y4+3y5+y6):
Xo

= g -0.25- (1+ 3.192+3.852+3.51+8.154 +14.313+ 9.488) =4.07897

To ocedipa g mpocéyyiong divetat an’ v €&, (4.14):
h4

N L SRt
E=—c5(8-a)1(£), 0<g<15

Etvor axopa:
f/(x)=2xe" = f"(x)=2¢" (1+ 2x% )= £"(x) = axe” (3+ 2x% )=
= @ (x)=4e" (3+12x* +4x")

e Tw h=0.5 éovpe:

4
[E[= 05 (L&@-f‘”(e‘k% 15467 (3+12:£°+4:£")<
00625 15.4.¢" (3+12.1.52+4.1,54);2.235
80

e Tw h=0.25 &ovpe:

4
|E| = 0. 25 -(15-0)-f¥ (5)2%-1.5-4@52 (3+12-8%+4-&%)<
< %-1.5-4-&* (3+12-1.52 +4-1.54) ~0.139
THopaderyua II:

1
Na vroloyiobei To odokMipopa | =[—

0
YpNoonotdvtag 3 vmodtactiuata. Noo cuykpldel 1 TPOGEYYIOTIKY TN UE TNV
KPP TN TOV OAOKANPOUATOC.

, . 3
1dX , pe Tov kavova tov Simpson Tmv g’

Xwpilovpe 0 S1AGTNUO OAOKAPOONG [0,1] o¢ 3 {oa vTodloTHHATA, TTOV TO KOBEVH

1-0 1
gyetmAMdtoc h=—==.
X o 3 3

Ot avtiototyeg Tyég g ovvaptnong Y, = f (Xi ) = 21 1 dtvovtal otov mivaka:
X<+

Xi 0 1/3 | 2/3 1

Y, 1 |90 |913]| 172

Am’ v €€. (4.12) Bpiokovpe:

13



3h
| :£ f (X)dX%E(yO +3y1+3y2 +y3):

:§1 1+2+2+1 = 0.3865
8 3 10 13 2
H axpifng tiun tov ohokAnpodpatog eivat:

i

1 T
T dx = arctan(x)‘O =arctan (1)—arctan(0) = 7 -0=0.785

14



